
כיצד הבינה המלאכותית היוצרת מעניקה יתרון 
לענקיות הטכנולוגיה?

יהונתן צור: “בינה מלאכותית יוצרת – Generative AI – היא 
שם כולל ליישומים המבוססים על מודלי שפה, המאפשרים 

ליצור באמצעות שאילתה קצרה תוכן חדש - טקסטים, 
תמונות, סרטונים, מוזיקה, קוד מחשב ועוד, המופק 

בהתבסס על מידע אימון )data training( שהוזן למערכות. 
התוכנה הראשונה שפרצה לתודעת הציבור הרחב לקראת 

סוף 2022 והפכה את תחום הבינה היוצרת לתחום החם 
Open- של ChatGPT ביותר כיום בעולם ההיי-טק היא

AI, שאחת המשקיעות בה היא מיקרוסופט. אבל היא לא 
היחידה. גוגל, למשל, הציגה במרץ השנה את צ’טבוט הבינה 

.”Bard ,המלאכותית היוצרת שלה

“ראשית, פיתוח ושימוש בכלי בינה מלאכותית דורש כוח מיחשוב עצום, שאותו יכולים לספק רק מחשבי על או חוות 
שרתים חזקות.  המשמעות היא שכל חברה שצורכת או מפתחת כלי בינה מלאכותית עושה זאת באמצעות תשתיות ענן. 
שוק תשתיות הענן נשלט על ידי כמה חברות ענק, ובראשון מיקרוסופט, גוגל ואמזון, ולכן הן נהנות מכך שעוד ועוד חברות 

מפתחות או צורכות כלי בינה מלאכותית על גבי התשתיות שלהן. 
שנית, כדי להוביל בתחום הבינה המלאכותית יש צורך בהשקעות עתק – גם בתשתיות הענן, אבל גם כדי לפתח את תשתיות 

התוכנה שעליהן סטארט-אפים יוכלו לפתח ולצרוך יישומי בינה מלאכותית.  לחברות הענק כמו אמזון, גוגל, מיקרוסופט, 
אפל ופייסבוק יש יכולת כלכלית לפתח את ה-API  )ממשק תוכניות יישומים(, שעליו יפותחו ויפעלו כלי הבינה המלאכותית. 

לחברות הבינוניות-קטנות, שנסחרות במדדים המובילים במיליארדי ובעשרות מיליארדי דולרים, אין יכולת להתחרות 
בהשקעות של חברות הענק והן עלולות להישאר מאחור. זה בפירוש איום עליהן”. 

“אורקל, לדוגמה, היא חברת טכנולוגיה גדולה שהיא גם ספקית שירותי ענן, אך נתח השוק שלה קטן משמעותית ביחס 
לשלוש ספקיות הענן הגדולות – מיקרוסופט, גוגל ואמזון. אורקל פרסמה לאחרונה דו”חות טובים, שבהם ציינה את הביקוש 

הגואה למיחשוב הענן שהיא מציעה. לאורקל יש הרבה כסף, אבל השאלה היא אם הוא יספיק כדי לסגור את הפער מחברות 
הענק. יש חברות טכנולוגיה גדולות שנסחרות בנאסד”ק, למשל פייבר ו—WIX  הישראליות, שהמוצרים שלהן עלולים 

להיות חשופים לפגיעה מצד הבינה המלאכותית והמשקיעים מוטרדים לגבי היכולת שלהן לעמוד בסביבת תחרות כל-כך 
אגרסיבית. פייבר, למשל, היא פלטפורמה שמקשרת בין בעלי מקצוע פרילנסרים. אפשר, לדוגמה, להזמין דרכה ברושור 
ממעצבת גרפית, שתתמחר את העבודה ב-2,000 שקל. אם בינה מלאכותית תוכל לבצע את אותה עבודה ב-20 דולר, 

המעצבת הגרפית תיפגע, אבל גם פייבר, הפלטלפורמה שמחברת בין אנשי המקצוע לבין הלקוחות. בתחום השבבים, אינטל 
מפגרת כרגע אחרי אנבידיה, עם טכנולוגיות ישנות שפחות רלוונטיות לבינה המלאכותית”. 

״ככלל, מחירי המניות כבר מגלמים את מירוץ החימוש בטכנולוגיות הבינה המלאכותית. לאור הביצועים החזקים של מניות 
ענקיות הטכנולוגיה מתחילת השנה, אנו מעריכים כי בשלב זה, התמחור של ספקיות הענן אמזון, גוגל ומיקרוסופט, יותר 

 AI-אטרקטיבי מאשר של אנבידיה, שאחרי העליות של החודש האחרון, פוטנציאל הצמיחה שלה בזכות הובלת תחום שבבי ה
כבר מגולם במניה, או אפל, שנסחרת ברמות תמחור היסטוריות מאוד גבוהות״. 

מהי 
בינה מלאכותית 

יוצרת?

מיהן חברות הטכנולוגיה שנמצאות בצד שמאוים על-ידי טכנולוגיית 
הבינה המלאכותית היוצרת?

ענקיות 
הטכנולוגיה 

לפני כולן
מיהן המנצחות והמפסידות 
במירוץ החימוש של הבינה 

המלאכותית היוצרת

אין באמור כדי להוות ייעוץ ו/או שיווק השקעות ו/או פנסיוני או תחליף לייעוץ ו/או שיווק השקעות ו/או פנסיוני המתחשב בנתוניו ובצרכיו המיוחדים של כל 
אדם. אין בעלון מקצועי זה ובכל הכלול בו משום דבר פרסומת. אין לראות באמור בעלון זה משום הזמנה או הצעה לביצוע פעולות בניירות ערך ובנכסים 
פיננסיים. אין באמור בכדי להוות התחייבות להשגת תשואה כלשהי. אנליסט אי.אם.אס – שירותי ניהול השקעות בע”מ לא תהא אחראית בכל צורה שהיא 
לנזק או הפסד שיגרמו משימוש בעלון זה או מהסתמכות על הכתוב בו. ט.ל.ח פניה זו הינה בדיוור ישיר בתוקף מאגר הלקוחות של אנליסט אי.אם.אס – 

שירותי ניהול השקעות בע”מ שמספרו: 700042232 ובהתאם להוראות חוק הגנת הפרטיות, תשמ”א – 1981.

המחצית הראשונה של 2023 בשוק המניות האמריקאי צפויה להסתיים בעליות שערים, בעיקר בזכות ההתאוששות של מניות 
הטכנולוגיה. אבל כשבוחנים מקרוב מה קרה לסקטור הטכנולוגיה במחצית הראשונה של השנה, מגלים שונות רבה מאוד 

בביצועי המניות. למעשה, רוב העלייה שרשם השנה מדד הנאסד״ק )כ- 36%, נכון ל- 23.6.23( מיוחסת לענקיות הטכנולוגיה, 
כשרוב מניות הסקטור רשמו ביצועים פחות מרשימים. גם כשבוחנים את מדד S&P-500, המאגד את 500 החברות הגדולות 

בוול-סטריט, מגלים ש-7 חברות ענק - מיקרוסופט, אפל, אנבידיה, גוגל, אמזון, פייסבוק וטסלה – אחראיות לעיקר העלייה שלו 
מתחילת השנה. 

הסיבה לכך פשוטה: הבינה המלאכותית היוצרת – Generative AI - אותה טכנולוגיה מלהיבה שפרצה לקדמת הבמה בתחילת 
2023, מחלקת מחדש את יחסי הכוחות בענף הטכנולוגיה, תוך שהיא מעניקה יתרון אדיר למספר מצומצם של חברות ענק 

ומאיימת על המודל העסקי של לא מעט חברות טכנולוגיה קטנות. 

 אחרי שבחודש שעבר שוחחנו כאן עם יהונתן צור, מנהל השקעות חו״ל באנליסט, על החברות שמובילות את מהפכת 
ה-AI – חלק מהמניות, למשל של אנבידיה, אכן רשמו מאז עליות מרשימות – החודש חזרנו אליו כדי להבין יותר לעומק כיצד 

הבינה המלאכותית היוצרת משפיעה עלינו, המשקיעים, ומיהן המרוויחות והמפסידות הגדולות ממנה. 

מה המשמעות של כל זה עבורנו, המשקיעים?

תלמידים,  מיליון  כ-2.5  ציפו  שלו  הרגע  הוא  הגדול  החופש 
ושממנו חוששים לא מעט הורים. 22 אלף שקל – זו ההוצאה 
הממוצעת למשפחה עם 2 ילדים בקייטנות בחופש הגדול, 
בעקבות  השנה,  מ-2021.  לצרכנות  המועצה  נתוני  לפי 

האינפלציה הדוהרת, העלויות האלה צפויות לזנק.
איך אפשר לעבור בשלום את העונה היקרה ביותר בשנה? 

ריכזנו עבורכם כמה טיפים.

נהלו תקציב. ערכו רשימת הוצאות מתוכננות ועקבו אחר הביצוע. אם חרגתם בסעיף מסוים, נסו לקזז בסעיף אחר.
שתפו את הילדים בהתאם לגילם. עם הילדים הצעירים אפשר לסכם על מספר אטרקציות בשבוע או בחופש כולו, עם 
הבוגרים יותר אפשר ורצוי להגדיר ״תקציב בזבוזים״ ולתת להם לנהל אותו. עודדו את הבוגרים לעבוד בהתאם ליכולתם 

ולגילם.
חסכו מראש. רוב הוצאות הקיץ צפויות מראש )קייטנות, חופשה משפחתית(, ולכן מומלץ לחסוך עבורן מבעוד מועד. 

הפקידו את הכסף במכשיר פיננסי ותיהנו מריבית על הכסף עד לשימוש.
צברו ימי חופש ו״שריינו״ תאריכים. מומלץ לצבור ימי חופש לחופשת הקיץ ו״לשריין״ מראש את התאריכים במקום 

העבודה. 
גייסו את הסביבה הקרובה. בדקו מראש עם סבים, סבתות ובני משפחה אחרים האם יוכלו לסייע בשמירה על הילדים 

ומתי. ככל שתדעו מראש איזה עזרה עומדת לרשותכם, תוכלו לנצל אותה ביעילות ולחסוך בהוצאות. 
המעיטו בהלוואות. בשנה האחרונה הריבית במשק זינקה, ובעקבותיה התייקרו גם ההלוואות. למשל, הריבית הממוצעת 
על הלוואות מחברות כרטיסי האשראי עמדה, נכון למרץ, על 12% בשנה. אם אין ברירה, השוו מחירים ובחרו בהלוואה 

הזולה ביותר. לרוב, הלוואה מקרן ההשתלמות היא האופציה הזולה ביותר. 
הריבית  מאי(,  )לסוף  האוצר  משרד  נתוני  לפי  בשוק.  היקרות  ההלוואות  אחת  הוא  בבנק  המינוס  מהמינוס.  היזהרו 
הממוצעת על המדרגה הראשונה של האוברדראפט עומדת על 12% ובמדרגה השלישית היא מגיעה ל-20%-17% פרסו 

הוצאות לתשלומים ללא ריבית. רוב הקייטנות, למשל, מאפשרות זאת.

הזמינו בחורף. לרוב, ככל שתקדימו להזמין כרטיסי טיסות ומלונות, תיהנו ממחירים אטרקטיביים יותר, שהולכים ועולים 
ככל שמתקרבים למועד החופשה.

גמישים ביעד ובתאריך? חכו לרגע האחרון. מי שיכול להיות גמיש בכל הנוגע לתאריכים וליעד )מתאים יותר לצעירים 
ופחות למשפחות עם ילדים( – יוכל ליהנות מדילים של הרגע האחרון )או לדחות את החופשה לספטמבר וליהנות מצניחת 

מחירים עד לעונת החגים(.
צאו לחופשה ביולי. המחירים באוגוסט גבוהים בממוצע בעשרות אחוזים מאשר ביולי.

הזמינו טיסה, מלון ורכב בהזמנה אחת. לרוב, המחיר בהזמנה מרוכזת אטרקטיבי יותר )אבל לא תמיד, ולכן חשוב 
להשוות מחירים בכל מקרה(. 

דירה או מלון? תלוי. ככל שמספר הנפשות גבוה יותר יש עדיפות לדירה )שם התשלום אינו מושפע ממספר הנפשות( על 
מלון )שם התשלום הוא לאדם(. 

הכירו מראש את האופציות החינמיות והמוזלות ביעד. לעתים קרובות ניתן לרכוש כרטיס נסיעה שבועי לתחבורה 
הציבורית, בעלות מוזלת. אטרקציות תרבותיות רבות פתוחות חינם במועדים מסוימים. 

צאו מוכנים. רכישת מזון ושתייה באתרי התיירות הפופולריים היא עניין  יקר. קחו איתכם מספיק שתייה ומזון. 

דמי הבראה הם תשלום שעל המעסיקים בישראל לשלם לעובדיהם, בתנאי שהשלימו לפחות שנת עבודה 
אחת אצל המעסיק. לרוב, דמי הבראה משולמים אחת לשנה, בחודשי הקיץ, אך ניתן לשלמם גם בחודש 

אחר או בתשלום חודשי לאורך כל השנה. 
במקור, דמי הבראה נועדו לממן שהיית עובדים בבית הבראה, וניתנו בכפוף להגשת קבלות על השהיה 

בבית הבראה. כיום, דמי הבראה הם פשוט עוד הכנסת עבודה שהעובד זכאי לה )ולכן גם נגבים בגינה מס 
הכנסה, ביטוח לאומי וביטוח בריאות(. גובה דמי ההבראה מחושב לפי מספר ימי ההבראה שלהם זכאי 

העובד )הנקבע לפי וותק(, כפול התעריף היומי.
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